

扫一扫，加入今日女报
公益 QQ 群



公益



今日女报

春之宴

一杯暖酒

别样新年，爱是暖酒醉心脾

阳光天使，让失独家庭过“双喜”新年

文：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 供图：受访者

春节是阖家团圆的日子，但对失独家庭而言，两相对比下便更显冷清。好在，仍有很多的爱心人士在关注他们——这个新年，长沙的180名失独老人不再寂寞，反而获得了“双喜”。第一喜，是大家聚在一起，吃年夜饭，表演节目，让这份守望相助的温暖成为一杯醇厚的暖酒，安抚曾无比伤痛的肺腑；第二喜，则是一些失独家庭的成员由此成为了志愿者，用自己的力量去帮助别的失独家庭，让温暖传递，也谱写了一段别样的春节之歌。



扫一扫，
为失独家庭加油

180名失独老人共吃团圆饭

“今年的新春问候走访活动，我们的志愿者共看望了长沙宁乡市和长沙县的农村困难失独家庭14户，给他们送去了慰问金和米、油等生活物资。更重要的是，我们陪这些父母聊天，了解他们的生活和精神需求，记入档案，以便跟进服务。”2月12日，长沙阳光天使关爱中心的志愿者李凯宁告诉今日女报 / 凤网记者。

跟进服务中的一个重要内容就是团年夜饭。1月19日，180名失独老人聚集在长沙市军供大酒店，参加了阳光天使关爱中心举办的“在一起，同欢乐”2019新春联欢会。

李凯宁回忆，失独家庭带来了7个节目，他们组成了舞蹈队、合唱团，或跳舞，或唱歌，或演花鼓戏，“7位阿姨演唱了歌曲《秋蝉》，还有《一壶老酒》《马儿啊你慢些走》《浏阳河》，都引得全场合唱……”

“因为场地和经费的限制，我们只能接待180位失独老人。活动一推出，就立马报满了。”在李凯宁看来，尽管这些家庭的生活因为缺少了孩子的欢笑而显得分外苦涩，但人们追求美好的心是不变的。

而对李凯宁来说，去年的春节同样让他难忘。当时，长沙市岳麓区的一名失独老人找到所在街道的工作人员，希望春节时，能够让失独家庭有个地方聚会。李凯宁得知后，经过沟通，把聚会地点定在银双社区。“2018年春节，大年三十和初一，有20多个失独老人到这里欢聚。他们自己做饭、聊天，用手机伴奏唱歌，非常活跃！”李凯宁告诉记者，他当时陪伴了两天，在现场帮他们打下手，或陪着聊天，分享一些有关失独家庭的帮扶政策，“看到他们的笑容，听到他们的笑声，我能多陪一下就多陪一下，尽管自己没回家过年，但家人也理解支持”。

传递温暖，失独老人成志愿者

在这场180名失独老人聚集一堂共享团圆饭的活动中，还有一支由失独老人组



志愿者到贫困失独家庭陪聊，受到热情欢迎。



180名失独老人共享团圆饭，还自编自演了7个节目。

成的志愿服务队，帮助完成当天的签到、发放礼品与抽奖券等工作。“他们平均年龄60岁，当天上午早早来到酒店做活动前准备，在社工的分工之下各司其职。为他们点赞！”李凯宁说，有不少失独老人都成为了志愿者，尽自己的能力去帮助别的失独家庭。

失独老人“老侠”现在是阳光天使关爱中心理事，当初孩子过世后，他也曾非常伤心难过。“那时，当地政府也会来慰问我们，但真正意义上来自社会层面的第一次关爱，应该是阳光天使关爱中心的志愿者。”“老侠”向今日女报 / 凤网记者形容，“他们真的像阳光一样，照亮了我的天空。他们的到来，让我们知道，这个社会还是有人在关爱我们，这给了我们更多走出阴霾的信心和力量。”

“老侠”告诉记者，失独老人非常害怕听到谁家的孩子又结婚了，或者谁家又添孙子了这样的消息，这对他们是一种折磨，因此很多失独老人选择把自己关在家里。

阳光天使关爱中心发现这一点后，开始特意组织他们去郊游。比如，2018年10月30日，在银盆岭街道卫计办的指导下，阳光天使关爱中心开展了失独家庭温馨秋游活动，带领大家去了洋沙湖国际旅游度假区，参观了五彩花海、渔渔小镇。在欣赏美丽秋景的同时，老人们释放了压力与消极情绪，感受美好生活，“通过游玩，心情也会舒展很多，一些失独老人开始走出自我囚禁的圈子”。“老侠”告诉记者，还有一些失独老人成为了志愿者去帮忙劝解别的失独家庭，“其实，这种劝解是非常难受的，因为在劝解的同时，无疑要把自己的伤口再撕开来”。

说着说着，“老侠”也忍不住流起泪来。

盼建立“失独老人俱乐部”

对于失独老人来说，很多人害怕出去，因为看到别人家其乐融融的画面，容易触景伤情；有些人则害怕周围人投来异样的目光。

“老侠”告诉记者，阳光天使关爱中心是长沙第一家注册的专门帮扶失独家庭的公益组织，但仍然能力有限，“政府对于失独家庭的关怀逐年增多，公益组织也做了很多努力，但很多方面还需要更多的社会爱心力量介入”。

“老侠”一直关注失独老人的养老问题。“儿童有福利院，老人有养老院，虽然失独老人也可以去养老院，但他们与一般的老人毕竟有所不同。”“老侠”希望能够有专门关爱失独老人的俱乐部，“让这些有相同经历的人，能够自如地沟通交流。这样更有利于打破失独老人紧紧包裹的内心，帮他们走出阴霾”。

善行

长沙县一群中学生“善”用压岁钱

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜 通讯员 刘露) 春节期间，孩子们收到的压岁钱怎么花才有意义？2月11日，长沙市长沙县泉塘中学1702班的20多名同学就用自己的压岁钱开展了一场新春爱心之旅。

家住长沙县北山镇的小佳程今年15岁，4年前他一家三口遭遇车祸，父亲重伤落下后遗症，无法从事体力活，母亲伤愈后选择离婚离开家庭，小佳程右小腿被截肢，只能依靠假肢代步。在喜气洋洋的新春佳节，小佳程家却显得冷清。

2月11日，同学们在家长陪同下，和长沙县“爱的摆渡人”义工发展中心的志愿者一起来到小佳程家，带去了新年祝福，以及孩子们用自己的压岁钱购买的大米、食用油与牛奶等爱心物资。同学们还现场捐助了2000元给小佳程，帮助他更换假肢配件。

长沙铁路看守所在押人员回家过年

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜 通讯员 胡艾) “感谢你们让我回家过年，我会铭记于心。”近日，长沙铁路看守所在押人员骆某在回家过年后返回看守所时，由衷地说。

“每逢佳节倍思亲”，对于被关在高墙铁门内的在押人员来说尤甚。长沙铁路看守所所长侯军龙表示，为进一步体现执法人性化管理，激励服刑人员认真改造，看守所在春节期间启动了在押人员离所探亲制度，特准符合法律规定的在押人员离所探亲，并专门开设亲情电话、亲情会见等，进一步稳定在押人员情绪，让每一名在押人员能积极改造，高高兴兴过春节。

在押人员骆某因盗窃被长沙铁路公安处刑事拘留，后被判处有期徒刑六个月，考虑到其剩余刑期较短，且家住长沙，服刑期间能够较好地遵守看守所生活制度，服从管理，离所探亲社会危害性小，看守所报请上级批准安排其离所探亲。

在骆某回家期间，骆某女儿没有外出，和父亲一起做了年夜饭，并一直陪伴在父亲身边。骆某对家人说：“在看守所的日子里，我十分想念你们、想念家，以后我一定会尽本分，珍惜自由，珍惜家庭，照顾好你们！”

幼儿火车站晕厥，“巧遇”儿科护士获救

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜 通讯员 蔡艺萍 张薇) 2月8日，岳阳东火车站候车室发生了惊险而感人的一幕：一名2岁幼儿突然晕厥不省人事，孩子母亲吓得直哭。车站民警发现后，一边安抚，一边紧急寻找医生。正在候车的湖南省儿童医院急诊科护士詹蓉闻讯赶来，展开了急救。

原来，2月8日上午10时，长沙铁路公安处岳阳东站派出所副所长刘岳平在候车厅巡逻时，发现湖北荆州人李女士正抱着已陷入昏迷的孩子蹲在地上哭泣。见状，刘岳平立即让车站工作人员广播寻找医务人员，并拨打120。听到广播后，正在候车的湖南省儿童医院急诊科护士詹蓉马上跑了过来。

经测量，孩子体温达到了39.1℃，詹蓉判断孩子可能因为高热引起惊厥，需要马上降温。她解开孩子衣物，为其掐人中虎口。因围观群众过多，民警立即进行疏散，保证通风。5分钟后，孩子坐了起来，面色缓和很多。随后，民警将母子送上了救护车，车站工作人员也为其办理了退票手续。目前孩子已脱离危险。